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elelős szerkesztő: 

Dr. OloszLoajos 
Laptulajdonos a 

napon belül a második légitá- 
madás érte a bolgár fővárost. 

Mint Bozsilotf bolgár mi- 
elnök parlamenti felszólalásában 

állapitotta, száz repülőgép intézett 
ást bolgár terület ellen. A bolgár 

élesen elitéli az ujabb támadást is. 

pok rámutatnak arra, hogy az an- 

zászok fokozott mértékben akarják 
gtalanitani a bolgár lakosságot. A 
r kormány — mint erre egy par- 

enti felszólalás is mtalt tegnap — 
szigoritja a belső nyugalom és egy- 
biztosttására irányuló intézkedése- 

Berlin ellen egymás után két izben 
lézett angolszász bombatámadással 
ipcsolatban Göbbels dr. német 
pagandaminiszter tegnap felhivást 

itézett a birodalmi főváros lakosságá- 
loz és hangoztatta, amint a német biro- 
m ellemállása a csatatereken nem 

rhet meg, nem fog megtörni a belső 
vonalon sem. A német sajtó élénken 
alkozik azokkal a szövetséges for- 
kból származó hirmagyarázatok- 
melyek szerint a német területek s 
ösen a német főváros ellen inté- 

légitámadások fokozásával a máso- 
arovonal látszatát szeretnék kelteni. 
limi nézet szerint „yoltaképpen olyan 
rletekről lehet szó, amelyekkel uj 
ci témákat keresnek, tekintettel 
kra a sulyos nehézségekre, amelyek 

dik arevonal megvalósitásával 
apcsolatban jelentkeznek", — állapit- 
meg egy Rador-jelentés. Berlin- 
nyomatékosan hangsulyozzák, hogy 

birodalmi főváros lakónegyedei és 
iltarértékei ellen intézett támadások 
háboru lefolyását és döntő eseményeit 

fogják befolyásolni. 

második arcsonal kézdése 

erlini jólértesült körökben lassanként 

gos képet alkotnak arról, hogy látják 

ot illetékes helyen a háborus helyzetet a 
ai értekezlet után. Német részről — 

ta Nemzetközi Sajtótudósi- 
alábbi berlini jelentéséből kitünik - azt 
álláspontot képviselik, hogy lényegében 
mi sem változott. Ezt a nézetet - az 

T. közlése szerint — a köv etkczőkkel in- 

okolják: 
— Berlinben régéta számoltak azzal, hogy 

második európai arcvonalat valamikor 
trehozzák. A moszkvai értekezlet ebben 
ehát nem hozott ujat. A kérdés csupán az, 
ogy hol akarják ezt a második arcvonalat 

legteremteni: Nyugat-Europában-e, vagy 
alkánon? Német részről mindkét eshető- 

gre felkészültek. 

- Berlinben ugyanekkor rámutatnak ar- 

ra, – folytatódik az NST. jelentése - hogy 
oszkvai értekezleten abból a feltevésből 
ultak ki, hogy Németország már elvesz- 

te a háborut. Minden ebből kiinduló ellen- 
es kombinációt Berlinben hatástalannak 
anak a háboru további alakulására náz- 

s attól sem félnek, hogy ezek a vágyál- 

htikai hatással lennének Európára. 

ill télkes hels en ugy vé- 

S
 

arra, Ros gy csak a győzelem mentheti 
figyel- 

farul Ccomunitát Maghiare din R oma ni a A k c mániai 

Göbbels miniszter Berlin bombázásáról : 

amit a csatatéren eddig nem tudott és nem is fog elérni: 

ellenálló erő összeroppanását" 

ElHenfámadássai megőőlmsiiol szovjef ákarolási 

Kisérlelek Gormmel farci körzelébem 

hivatalos személyiségek részéről elhang- 
zott nyilatkozatra rámutatni. 

Jodl tüzérségi tábornok, a véderő 
hadvezetőségi törzskarának főnöke a 
legutóbbi vezetői értekezleteken tartott 
előadásokhoz csatlakozva az ötödik há- 
borus év kezdetén kialakult sztratégiai 
helyzetről szólott. 
— Hogy ebben a háboruban mi minden 

fog még történi, mondotta Jodl tá- 
bornok — mennyi remény fog elhervad. 
ni és mennyi gond fog az ellenkezőjére 
fordulni, azt ma még a jövő homálya 
födi. Az azonban bizonyos, hogy mi soha- 
sem hagyjuk abba a harcot mindaddig, 
amig a győzelmet ki nem vivtuk. 

„Az 1918. évi összeomlás 

fanulsácmai" 

„Az 1918. évi összeomlás tanulságai- 
va i foglalkozik L ey dr. birodalmi szer- 
vezésvezető a Német Munkafront lapjá- 
ban, az Angriff-ban. A mostani és 
az 19128 novemberi lelyzet kimeritő 
összehasonlitása után Ley dr. megálla- 
pitja, hogy „semmit sem találni, ami 

Németország mai helyzetét az akkori bi- 
rodalom helyzetével összehasonlithatóvá 
tenmé. Akkor szük helyre voltunk szorit- 

va, hiány uralkodott mindenféle nyers- 

anyagban, éheztünk, a vezetőség gyenge 
ás gyáva volt, a nemzet pártokra és osz- 

tályokra szakadt, hazaárulók parancsol- 
tak, az arcvonalon az ellenség nyomasztó 
anyag-fölénye volt tanasztalható. Né- 
metország egyedül állt, mindenkitől el- 
hagyatva. Ma uralkodunk földrészün- 
kön minden nyersanyagunk megvan, 

ami csak szükséges, Németország a há- 

poru ötödik évében felemelte a kenyér 

adagokat és még sohasem volt oly egysé- 
ges, mint ma. legerősebb vezetőséggel 
és a legzseniálisabb vezérrel rendelke- 

zünk, a hazaárulókat könyörtelenül fél- 
reállitják, az etthon az arcvonalat a leg- 
jobb fegyverekkel és elegendő lőszerrel 
latja el. Hü barátaink és bátor szövetsé- 
geseink vannak, mint Japán és sok euró- 
pai nemzet. Igy 1943 november 9-e a né- 
met nemzet akaratának és elszántságá- 
nak megnyil latkozása: a német szabad- 
ságharcot végig harcolja. Sohasem adjuk 
meg magunkat, bármi is következik. Ez 
az 1918 november 9-i szégyenteljes ösz- 
szeomlás tanulsága" — hangoztatja 
Ley dr. 

Seyss-Inguari beszéde 

Seyss-Induart hollandiai német 
birodalmi biztos a holland nemzeti szo- 
cialista pártban mondott a minap beszé- 
det, melvet a hilversumi rádió is közve- 
titett, Sevss-Innuart a többi között a kö- 

vetkező kijelentéseket tette: 

— Teljesen lehetetlen, hogy a germán 
nemzetet örök időkre elnyomják. A német 
nemzet ellenáll é és sohasem momd le ha- 
tárairól és szabsdságáról. Ma nviltan ki- 
jelenth tem, hogy Németorszás kiüritené 

át. Skandmáviát és más orszá- 
gokat. Ta frdmná, hogy ezek az államok 
szembaszállamak a szöv tségesel invá- 
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Magyar 
mma z nek avesügu 

ziójával. Nem kivánunk német fennha- 

tósag alatt álló Európát. Tudjuk, hogy 

Némotország történemni küldetese nagy- 

részt Keleten van, — mondotta Hollandia 

német birodalmi biztosa. 

x 

A német hirforrások közlése nyomán 
idézett fenti állásfoglalások szerinlt a há- 
poru ötödik esztendejébe lépett nemet bi- 
rodalom hivatalos szóvivői nyilatkoza- 
tainak tükrében a nemzeti szocialista 
ta Németország a megadásnak még a 
gondolatát is vissz autasitja. Egyben 
utalnak azokra a szellemi és anyagi erő- 
forrásokra, melyek igénybevételével a 
német nép céljait el akarja érni. 

Ankaem és az égeifengeri 

helvzet 

Lerosz és Számosz égeitengeri szige- 
tek német részről történt elfoglalása 
mély benyomást keltett Törökország- 
ban. Török politikai körök hangsulyoz- 
zák, tisztában vannak e hadászati tá- 
maszpontok birtokbavételének jelentősé- 
gével. A török sajtó továbbra is Ankara 
higgadt magatartásának kidomboritá- 
sán fáradozik. Az Aksam cimü lap 
visszautasitja több angol lapnak azt az 
állitását, hogy a dodekaneszi helyzet 

„Az ellenség azt akarja elérni, 

sére már tegnap is utalt egy ankarai 

Jelemtéseink a hareterekről 

A timistorontali tör-- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 
Alapitotta: 

pDr. VOCHETICH 

ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMEÉR 

Nepkőzösség abi a 

a német 

Törökország álláspontját ingadozóva 
teszi. „Kétségtelen, hogy Lerosz elfog- 
lalása nem volt előnyös hatással a török 
közvéleményre — állapitja meg az A k- 
sam, — a török politika szilárdságát 
azonban az ilyen, alapjában véve nem 
döntő háborus események nem ingathat- 
ják meg. Ha Törökország a háborus 
szerencse forgandóságától tette volna 
függővé magatartását, akkor a háborum 
eddigi négy éve alatt gyakran kellett 
volna polláikáját változtatnia — irja az 
Aksam, melynek ily értelmü érvelé- 

lentés. 

A Dodekanesz-szigetek elyesztésének 
jelentőségét egyébként maga A ttlee 
helyettes angol miniszterelnök is elis- 
meorte tegnap az alsóházban. Az angol 
sajtó is fájlalja ezt az eseményt. A 
Daily Telegraph „szerencsétlen 
epizódnak'? minősiti a bekövetkezett 
fordulatot s annak a véleménynek ad 
kifejezést, hogy „az egész ügy vze 
től fogva rossz irányban haladt." A Ti4 
mes utal arra, hogy Számosz szigeté. 
nek elvesztésével a szövetségesek el- 
vesztették utolsó szilárd állásukat is az 

Égei-tengeren és ezzel kénytelenek vol- 
iak átengedni a németeknek az ellenőr. 

zést a török tengerpart vidékén és a gő, 
rög vizeken. 

Szólfia. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Szerdán délben 13-15 
óra között légi riadó velt Szófiában. A 

főváros fölött ellenséges repülőgépek 

szálltak át. A légvédelem müködésbe 

lépett. 
Szófia, (Rador). A szerdán Szófia 

ban a következő közleményt adták ki: 
November 24-én ellenséges repülőgé- 

Szófia. (Rador). A Rador hirügy- 
nökség munkatársa jelenti: 

A szobranje szerda délutáni ülésén, 
mielőtt a napirendre tértek volna, Bo- 

zsiloft miniszterelnök felszólalt s az 

ellenséges légitámadással kapcsolatban 
a következő kijelentést tette: 

bázta az ellenséges légierő: hatvan 

bombavető és negyven vadászgép táma- 

dott. A támadásnak ártadan áldozatai 

vannak, halottak és sebesültek. rpüle 

tek omlottak össze, 

—– Ki kell emelnem ez alkalommal 

folytatta a bolgár miniszterelnök - 

hogy egy oly nép fővárosát bombázták 

amely nem akar rosszat senkinek, a 

ne, hogy évszázados jogai 
a egelemöb seglk érvény éséra 

Ujabb mappali légilármadás bolgár 
Terihlel ellem 

ellen intézett légitámadással kapcsolat- 

Bozsiioli: Egy oly nép 
amegy mem akar rosszat semkimelk sem 

- Bulgária fővárosát ma ismét bom- 

amelynek talán csak az az egyetlen bü- 

pek több hullámban az ország területd 
fölé szálltak. A légelháritás müködésbe 
lépett és légi harcokra került sor, me- 
lyek eredményesek voltak. Néhány he- 

lyen az ellenséges repülők bombákat 
dobtak le. Néhány magánház összedől 
a polgári lakosság köréből áldozatok 
vannak. 

Néhány ellenséges repülőzépet lelőt- 
tek. 

fővárosát bombázták, 

rekszik. Ez a nép azonban sohasem 
gyott a máséra, nem irányitotta szemel 

s ma sem irányitja semmi elyanra ami 
iegen 

Tisztelettel s kegyelettel adóz 
azok emlékének, akik életüket ves: 

ték. Ők is csatlakoztak a drága, 

ezernyi életáldozathoz, 

Bulgária évszázados es 
nép hozott Isten ir lm a ajánl 
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A miniszterelnök szavait hosszantar- 
tó taps követte. 

FILOFF A BOMEAZAÁSOK 
SZINHELYÉN 

Szófia (Rador). A Rador ügynök- 
ség munkatársa jelenti: A kormányzó- 
tanács másik két tagjának Szófiából 
való távollétében Filoft professzor, 
régens a légitámadás után azonnal 
meglátogatta azokat a helyeket, ahová 

bombákat dobtak és behatóan érdekiő- 
dött a hatóságok intézkedései iránt. 

TÉLI KATONAI GYAKORLATOK 
SVAJCBAN 

Bern. (Tp.) Hivatalos jelentés sze- 
rint a svájci szövetségi tanács jóváhagy- 
ta a hadsereg főparancsnokságának ja- 

vaslatát a hadsereg idei gyakorlataira 
vonatkozólag és elhatározta, hogy a csa- 

pattesteket a télen tiz napos nagyobb 
gyakorlatokra hivják be. 

ElNkezeredett harcok Gomeltől északra és nyugatra 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 

A keleti hadszintéren a kedvezőtlen 
időjárás ellenére a heves harcok nem 
csökkenő hevességgel tovább tartanak. 
A ehersoni hidfő ellen intézett több 
szovjet előretörés meghiusult. A niko- 
poli hidfőnél és a nagy Dnyeper-kanyar- 
ban a szovjet csapatok támadásait, né- 
hány betörés elreteszelése mellett, ke- 
mény harcokban tegnap is visszaverték. 
I Kremencsugtól délre a Szovjetnek 
nagy gyalogsági és páncélos erőkkel 
sikerült a német vonalokba betörni, El- 
entámadással egy szovjet harci csopor- 

ágyuval 
gyütt megsemmisitettek. A Kievtől nyu- 
gatra fekvő területen a német támadás 
számos szovjet ellentámadás állandó el- 
áritása mellett, a nehéz terepviszonyok 

Közepette lassan továbbra is teret 
nyert. A tegnap körülzártnak jelentett 

ot számos páncélossal és 

ős szovjet kötelékeket felmorzsolták. 
német csapatok ott a legutóbbi négy 
p alat; 199 szovjet páncélost, 554 kü- 

önböző löveget, 300 gépfegyvert és 
ánátvető, valamin 166 gépkocsit 

zsákmányoltak, vagy megsemmisitet- 
Itek. A szovjet csapatok e harcokban su- 

Arcvomaljamvifás a keleni fromn? északi 
Berlin (DNB). A kelei harctéren Go- 
1től délnyugatra rendkivül elkeseredett 
cokra került a sor — jelenti a Nem- 

etköziSajtótudósitó. - A szov- 
jet csapatok itt egész sor támadást inditot- 
ak uj lövész- és gyalogsági erőkkel. Az erő- 

sitések ellenére a Szovjetnek nem sikerült a 
német biztesitő állásokat sehol sem áttorni 
és a német front összefüggését döntő jelen- 
őségü helyen megszakitani. Gomeltél észak. 
a szovjet támadások szintén megtörtek a 

német fő harci vonal ellenálló erején. Krj- 
sevtől délnyugatra a szovjet csapatok 

lugyancsak hiába támadtak, nam sikerüt a 
egszükebb térre összefogott erőkkel a ná- 
Imet elháritó frentot áttörni. Az arcvonal 
északi szakaszán egy napok óta tartó némoet 
ellentámadás, amelynél a Szovjet további 
területrészeket vesztett el, a német vonalak 
megjavitasához és megröviditésé 
zetett. 
a Dnyeper-kanyarban a szovjet hadműü- 
veletek sulypontja a Krivojrog és Kremen- 
csug körül terütet eljen irányul. A Szovjet 
itt összesen 23 harci kocsit veszüett. Zsito- 
mirtól keletre és észoknyngatra a német 
páncélos kötelékek sorozatos támadása to- 
vábbi teret nyert. Bruszilov és Kernjakov 
elvségeket a német csapatoak elfoglalták. 

Jelentékeny szovjet erőket körülzártak. 
Egyetlen német pár cálos kötelék tegnap 30 
szovjet páncélost és 65 különböző löveget 
zsákmányolt. illetve megsemmisitett, azon- 
kivül több ezer foglyot ejtett. A szovjet 
csapatok egy tehermentesitő támadása, 
amelyet lövész- és lovasság: kötelékekkel a 
bekeritési terület ellen inditottak a német 
tüzérség és számos önmüködő fegvver ösz- 
szefogott tüzében véresen összsomlott, 

: 

Döntő ferdaulat előitt 
a puartizánok ellen lolyó 

német hadmúűveletek 
Berlin (Tp.). A Balkánon harcoló ban- 

Mák ellen a küzdelem döntő fordulat előtt 
, állapitják meg német katonai körök- 
n. Ezt irják néme: és angol forrásból 

redő hirek alapján is E szermt a Balkán 
knyugati részén olyan katonai helyzet 

ki, amely jelentőségében nem 
sebb, mint a dodekanezoszi szigeteknek a 
metek által történt elfoglalása. A német 

ladijelentések közlései és katonai helyről 
ármazó egyéb kijelentések szerint a Bal- 

alitett eseményeiről a következőket 

lc 

lyos, véres veszteségeket szenvedtek. A 
német csapatok számos foglyot hoz- 
tak be. 

Gomel harci körzetében az elkesere- 
dett harcok a várostól nyugatra és 
északra betört ellenséges erőkkel to- 
vább tartanak. Az ellenség több átkaro- 
lási kisérletét német ellentámadással 
meghiusitották és közben a szovjet csa- 
pPatok támadó éleit szétverték, illetve 
visszavetették. Neveltől északnyugatra 
a námet támadások heves szovjet ellen- 
lökések elháritása utár tovább haladtak 
előre. Itt 17 szovjet páncélost szétlőttek. 
A keleti arevonal többi részén nem volt 
jelentősebb harci esemény. 
A délolaszországi arcvcnalon a nap 

általában nyugodtan telt el. Nehéz né- 
met harci renülőgévek agy erős kötelé- 
ke az elmult éjtszaka Lambadalena áés 
Bastia kikötők berendezései és hajógyü- 
lekezési helyeis támadta különböző ür- 
méretü bombákkal. 
Csekély számu ellenséges zavaró re- 

pülőgép éitszaka átrepült északi német 
terület fölött. 
Az elleneég bombákat dobott Dél- 

Franciaország néhány helvségére. a la- 
kosságnak jelentős veszteségei voltak 

szakmszám 
megszállotta és részben sulyosan nyugtala- 
nitotta terület 500 kilóméternyi hosszu. Ez 
a terület Görz körzetéből Isztrián és Szlové- 
nián át az adriai tengerpart mentén, Spalato 

i kikötővároson keresztül, dél felé egészen 
Montenegró és Albánia területébe huzódott 
le. 

2. A bandák a felkelők és az olasz kom- 
muristák illetve a Badoglio-párti csapatok 
uralkodtak a dalmát partvidék fölött, nagy 
szigeteivel és kedvező partraszállási helyei- 
vel együtt, különösen Spalato kikötőjében. 

3. A felkelő csapatok és a bandák tagjai- 
nak száma olyan nagy volt, hogy az angol- 
szász partraszállások zámogatása lehetséges 

volna éppen ugy, mint a német és hor- 
vvát védelem tartós megzavarása is. 

4. Ezek a bandák kitünő fegyverzettel 
rendelkeztek A németek részé ől ejtett 
zsákmány között volt páncélos, számos üteg 

és gránátvető, de különösen sok gépfegyver. 
Ha tehát most Tirana körzetéből azt Je- 

lentik, hogy egy albán várost a német és al- 
bán csapatok felszabaditottak, és ha angol- 
szász jelentések arról szólnak hogy német 
csapatok támadása Tuzla irányában ha- 
lad előre, ugy mindebből az következik, 
hogy a Balkániak ezen a délibb részán is, 
amelyen egykor az emlitett bandák uralkod- 
tak, most már clhatározó jelentőségü német 
hadmüveletek vannak folyamatban. 

SZAMOSZ KAPITULACIÓJÁNAK 
RÉSZLETEI 

Berlin. (DNB). Számosz szigetének 
megadásával kapcsolatban a Nemzetközi 
Sajtótudósitó még a következő részlete- 
ket közli: 
A sziget helyőrsége részéről novem- 

ber 22-én délután először egy angol tiszt 
és a Badoglio-párti csapatok egy kapitá- 
nya jelent meg, hogy a német parancs- 
nokság megbizottjával a megadásra vo- 
natkozólag tárgyalásokat folytasson. 
Csakhamar kiderült, hogy az ellenséges 
tisztek egyike sem rendelkezett a meg- 
felelő teljhatalommal. Csak hosszabb 
idő után sikerült helyreállitani az össze- 
köttetést a szigeten levő parancsnokság- 
gal, mire azután néhány percen belül 
aláirták a feltétel nélküli megadásra vo- 
ratkozó iratot. A megadás percében 
még mintegy 6.000 Badoglio-párti kato- 
na tartózkodott a szigeten. mig az angol 
nelvőrség legnagyobb része maár egy hét 
előtt Lerosz szigetére menekült ahol 
ugyancsak megadásra kényszerült. A 
foglyok kijelentései szerint a Számosz 
szigetén maradt körülbelül 200 angol ka- 
toma Törökországba menekült. 
A Badoglio-csapatok az átadás alkal- 

mával a teljes katonai felbomlás jeleit 
mutatták, a tisztek nem voltak már ab- 
ban a helyzetben, hogy kötelékeiket 
összetartsák. Az ellenséges hadosztály 
parancsnoka még a megadás előtti na- 
pon biztonságba helyezte magát. Az el- 
ső nyilatkozatok szerint az ellenállás 
gyors összeomlása mindenekelőt a né- 
met zuhanó bombázók eredményes tá- 
madásainak volt köszönhető. Az angol 
csapatok szökése után a Badoglio-csa- 
patok számára nem maradt más kiveze- 
tő ut, mint a gyors kapitulálás. Számosz 
sziget elfoglalásával az Égei-tengeren 
az utolsó támaszpont is elveszett az an- 
golszászok számára. Az utóbbi idők 
hadmüveletei során Rhodos, S:ampaglia, 
Cos, Ievita, Patmos, Ikaria és Lerosz 
szigeteket ragadták el az ellenségtől. 
Amikor az ellenség Lerosz fontos légi 
és flottatámasztpontjának megerősité- 
sére az ugyancsak fenyegetett Számosz 
szigeté ől volt kénytelen erőit elvonni, 
ez már mutatta az ellenséges állások 
gyengeségét ezen a területen. 

A politikai arcvonal 

Berlin. (Rador). Göbbels dr. 
birodalmi miniszter, Berlin körzetveze- 
tője és birodalmi védelmi biztosa, a né- 
met főváros lakosságához felhivást in- 
tézett, amelyben állást foglalt a Berlint 
ért legetébbi ellenséges terrortámadá- 
sokkal kapcsolatban. Az ellenség kisér- 
letet tesz — mondja Göbbels dr. felhi- 
vása — hogy tömeges terrortámadások- 
kal német kultur-helyeket megsemmi- 

gállapitani: 

szerb, szlovén és kommunista bandák 

sitsen és lakónegyedeket elpusztitsom 
A német hadi inart csak kis mértékben 
találhatja el, e helyett cinikus haremodo- 
rával azt akarja elérni, amit a csataté- 
ren eddig nem tudott és nem is fog el- 
érni: a német ellenálló erő és a német 
védelmi akarat összeroppanását. 
GCöbbels dr. ezután köszönetet mondott 

és elismerését fejezte ki Berlin lakossá- 
gának az ellenséges terrortámadások al- 
kalmával tanusitott magatartásáért és a 
megnvilvánult fegyelemért. 
— Győzelmi akaratunk rendithetetlen 
— hangoztatja – és elszántságunkat 
semmiféle támadás nem törheti meg. Az 
ellenség téved, ha azt hiszi, hogy a né- 
met főváros háborus szelleme rosszabb, 
mint bármely más német város lakossá- 
gáé. Fővárosunk egyes részei ugyan su- 
lyos károkat szenvedtek, sok polgár meg- 

Göbbels fellaivása m Bomlbázott mérmel 
főváros lakosságámoz 

sebesült vagy életét veztette, a nehéz 
idők azonban egyszer véget érnek. 
A felhivás befejezésül hamgoztatja, 

hogy minden polgár meg fogja tenni kö- 

telességét. ha sokakat inség és szeren- 
csétlenség sujt is. A német birodalmi fő- 
város fölé kitüzik a rendithetetlenség 
zászlaját és az elpusztitott házak és ut- 

cák romjaiből a háboru után egy uj 
lin keletkezik majd. amely szebb le 
mint volt valaha. 

BORISZ KIRAÁALY POLITIKAJAN 

Szófia. (Rador). A német távir. 
iroda jelenti: A szobranje tegnapi ü 
sén Dimitrij Andre jelf képviselő 
felszólalt s hangoztatta, hogy Bulgá, 
a Borisz király kijelölbe utat követi. 
bolgár politika célja a belső egység 
tositása és a béke megőrzése a Ba 
non. 

Belpolitikai 
laló kijelentette, hogy a kormány a 
szigorubb intézkedéseket foganatositja 
mindazokkal szemben, akik megkisérel 
nék a nyugalom és az egység megza 
rását. Bulgária szociális politikája n 
lehet más, mint a német nemzeti szo 
lista politikához hasonló, tekintetbe v 
ve természetesen a bolgár adottságoka 
Az uj rend a plutokrácia, a zsidó-szell 
müű közgondolkodás, a korrupció és 
üzérkedés megsemmisitésére töreks 
—– mondotta a bolgár képviselő. 

SCORZA VOLT FASISZTA PART- 
TITKZAR IS BIROSAG ELÉ KERÜL 
Róma. 

párt egykori főtitkárát, aki annak 
jén a fasiszta nagytanács ülésén M 
lini ellen szavazott, Rómában leta 
tatták. Scorzá-t fogolyként Bolog ál 
szállitották és a november 27-én ö. 
ülő külön biróság elé állitják, amely 
párt árulói fölött itélkezni fog. So 
za-n kivül a fasiszta nagytanácsnak 
másik három volt tagját szállitották 
lognába. Ezek: Pareschi volt földm. 
lésügyi miniszter, Cjanetti volt testi 
ügyi miniszter és Marinetti, a gyárip 
rosok képviselője. Hogy a biróság m 
lyik városban tartja majd tárgya 
az még nem közölték, de azt hi 
hogy erre a célra Veronát szemelték 

Stookholm. 
hirszolgálat jelenti: Attlee helyet 
miniszterelnök az alsóházban beszé 
mondott és kijelentette, hogy 
mindig" nagyon magas az a vám, a 
lyet a német tengeralattjárók az Átlan 
óceánon követelnek. A tengeralattjá 

sebbiteni az ellenség visszacsapásána 
jelentőségét. 

Berlin. (Rador). Német politika 
köröknek azt a meggyőződését, hogy 
Szovjet és „Csehszlovákia" között kö 
tendő egyezmény nem egyéb fortélyos- hgy) 
kodásnál, megerősiti a brit hirszolgálati m 
irodának az a jelentése, amely szerint ul 
nagy jelentősége van annak a ténynek, : 
hogy az egyezményhez más államok is 
csatlatkozhatnak, 

A német fővárosban ezzel kapcsola 
ban kiemelik, hogy ez ujabb angol é 
amerikai meghódolás a szovjet követe 
lésekkel szemben, mivel elismerik 
Szovjetnek azt a jogát, hogy tetszése k 
szerint bármely nemzettel egyezménye t 
ket kössön. 

NYOMDOKAIN 

vonatkozásban a fels: 

(Ep). Scorza-t, a fas 

dk 
l 

Attlee a leroszi kudarcról 

(Rador). Az ang 

ed 
háboru ellanyhulásáról tehát nem leh s 
beszélni. áhk 

Attlee szólt Lerosz sziget elvesztés eela 
ről is és kijelentette, hogy a csapato i 
valamint az értékes állások elvesztése imh 
tájdalmas és egyáltalán nem akarja ki n 

BERLIN MEGJEGYZESE 
BENES MOSZKVAI UuJAmoOzZ 

Leguiaob 
Továbbra is nyilt kérdés az alkotrmány módositása 

Libanonban 
Ankara. (Tp). Libanon államel nöke és a kormány tagjai megkezdték 

müködésüket. A franciák elismerték a kormányt és az angolok is hivatalos 
kormányként kezelik. Megállapitották aze is, hogy megszün, az általános 
sztrájk és a helyzer rendes mederbe ter elődik. Egy kérdés még megoldásra vár, 
vajjon van-e joga a Ubanoni kormányn ak az ország alkormányának megvált 
tatására. A franciák mindeddig nem ny ilatkoztak arról, hogy megadják-e ab 
banoniaknak ezt a jogot, vagy sem. 

Százhatvan haleftja van a Toulon elleni légitámadásnak 
Párizs. (Tp). Angol-amerikai repülőgépek légi támadást i éztek To 

lon 

ben nagy károkat okoztak. 160 ember meghalt, 275 megsebesült. 
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Legyen a mi szellemi 
életűnk űnnepe is! 
Van egy szomjuság, amely állandóan 

epeszt, minden fejlődni, emelkedni vá- 
gyó lelket. Ez a szomjuság: a betü szom- 

! Mélységesen érdekel bennünket 
föld, ugy a magumké, mint a távoli vi- 

lágrészek, a messzi csillagos égbolt, a 
szellem csodálatos világa. Ismerni, él- 

i akarjuk azokat a kiváló elméket, 

miknek nagy és szép mondanivalóik 
ak számunkra. Ma még égetőbb ez 

szomjuság, mint valaha, mert a vilá- 
got megrázkódtató rettenetes háborus 
tusában az emberiség jórésze helyi rög- 
zitettségre kényszerült, s a világkozi esz- 
mecsere legkitünőbb közvetitője, a 
könyv is mind gyérebben találja meg ut- 

ját az olvasóhoz. Ilyen időkben igen ko- 
moly, de annál szebb feladat a vigaszta- 
ló, léleknemesitő, szivderitő olvasmány 
kíválogatása és eljuttatása az olvasók 
minden rétegéhez. 

Minálunk erre a feladatra vállalkozott 
az aradi Kölcsey Egyesület, melynek 

fecskés könyveit ma már minde- 
nütt kedvelik, vásárolják és olvassák. 

Nem hiába minden példányon e kedves 
mmadár, a hüség, az otthon e jelképe: 
meleg verőfényt támasztanak ezek a kö- 
tetek ahogy azt Mikszátn (A két kol- 
dusdiák) és Mórtcz Zsigmond (Fillangó) 

künyvei bizonyitják. Készen van már s 
hamarosan árusításba kerül a harmadik 
kötet M, szerzője Szemlér Ferenc, a ki- 

délerdélyi iró; cime: Hazajáró 
élek". Műüvészettel megirt, szép, me- 

leghangu könyv, gyöngéd Hra ömlik át 
sgőéin De előre vetiti ünnepi fényét 

már a karácsony is. Készül a nagy meg- 
lepetés a gyermekeknek, készül a leg- 
szebb ajándék, amelynek nem Szabad 
majd hiányoznia az örökzöld fa alól. Uj 

meséskönyv ez, a Kakassy Hndre szer- 
kesztette „Erdélyi Mesevilág'", 

lön értéke és érdekessége, hogy ere- 
i, kéziratban levő mesék is leszmek 

benne bübájos rajzokkal, melyeket Am- 
berg Emre és Reithofer Jenő delerdélyi 
művészek készftettek. 
Kedves meglepetésnek készül a Ha 
Szemle karácsonyi száma is. Szellemi 
erőink ünnepi felsorakozását jelenti ez a 
szám. Szerkesztői és munkatársai igye- 
kezni fognak, hogy értékeink felvonulta- 
tása igazi karácsonyi meglepetés legyen 

muügondtan, tehetségben, áldozatosság- 
ban egyaránt. Harácsonyra lesz tehát 

könyv és lesz szimvonalas, igazi lelKi fel- 
frissülést nyujtó folyóirat. Őlvasóközön- 

ségünk pedig bizonyára maga is hozzá- 
járul majd könyvvásárlásaival és a Havi 

Szemle mögötti tömör ülésével ahhoz, 

hogy a keresztény világnak e nagy ün- 

nepe egyben a mi szellemi eletünk ünme- 
pe legyen. 

AHa Szemle 32 oldalas novemberi 
száma az alábbi tartalommal most jelent 
meg: ,mralozb Ernő, Carl Busse (Biró 

ajo Ragsó Sándor, Thomas Moore 
: Horváth Jenő forditása) és Harsányi 

mányt agy más természati cikket irt: 

Molnár Arpád, Vita Zsigmond (Uri és 
müveltség), Uzoni N. József 
Tatrangi Pál András (Mucsa 

trikó), Dömötör Bertalan 

irányitott gazdaság ?), 
1 n (A Kormosék hangszere), 

ató Béla (A beszélő kecske), Ismerte- 

andhiról, Elédy Géza dr. Az isko- 
lek ütegallásai). A Szellemi 

cimü uj rovatban cikk jelent 
scher Aladárról, a Figyeló rovat- 

Tompa László! l, az Erdélyi 

rgyüléseiről, 
Vak király cimű 

ISKOLÁINK SZINE ELŐÖTT 
e. d cómai katolikus egyház árvái kőzött 

fankadatlan buzgafammat 

Magy József cikksorozata 

Sibiu-Nagyszeben. Kereken 
ötszáz éve annak, hogy IV. Jenő pápa az 
egesz világ előtt ezt a várost a „keresz- 
ténység mentsvárának es védbástyájá- 
nak" nevezte. Hunyadi János seregei- 
vel egyesülve a város polgárai niyolc na- 
pon keresztül állták a roppant tulerőben 
lévő török ostromát. A város egyébként 
mindig hive maradt a Habsburg-dinasz- 
tának amint ezt 1492-hen megigérte 
volt és az önálló erdélyi fejedelemség 
koratavaszán Szapolyai seregeinek két 

esztemdőn keresztül tudott ellentállni, és 
csak később hódolt meg, mint az erdélyi 
szászság fellegvára, a fejedelemnek. Ki- 

váltságainak se szeri, se száma nem 
volt. A mádéfalvi veszedeleri Bécshez 
hü főszereplői itt ültek össze a guber- 
nátori palotában. Ahogy járom a város 
utcáit és szemlélem jórészt a barokk 
nyomait mutató épületeit, templomait, 
az egykori 40 bástyatornyából megma- 
radt néhány időtállóbbat, meg kell álla 

teljesíti hivatását a magyac tácsadalam fámagntására vás é 
175 éves Tecéztánum-árvabáz 

pitanom, hogy ez az a város Erdélyben, 
mely valóban az „Universitas Saxo- 
num' fővárosa lehetett századokon ke- 
resztül és kőbevésett igazolása annak a 
türelemnek, mely a Rajna vidékéről és 
Luxemburgból idetelepedett telepesek- 
nek minden kiváltságot megadott. Igy 
bizony csak a város szélére kerülhetett 

a római katolikusok magyar árvaháza, 
ahová most bokopogok, hogy Ealázs 
Amdrás igazgató-lelkipásztorral az árva- 
ház-iskola mukjáról és jelenéről elbe- 
szélgessek. 

- Az alapitó levél szerint — mondjja 
az igazgató - az intézetünk 175 éves. 
1942, szeptember elsején ünmnepelhette 
volna ezt a születésnapját, mert ez 
volt az a nap, amikor Delpini János, je 
zsuitát selmeci bányászszülők gyerme- 
két, ezt a lánglelkü szervezőt az árvaház 
igazgatásával Bajtay, akkori erdélyi 
püspök megbizta. Delpini már 1757 óta 
azon fáradozott, hogy 

a szórványok gyermekeii! 
és lelenceket, árvákat összegyüjtse. Lát- 
ta, hogy a háboruk é és korának rettentő l 
szomoru képet nyujtó szociális helyzete 
hány gyermeket tesz bolyongó, tengődö, 
nyomorult gyermekké, elzülött ember- 
ré, Felhasználja egykori tanárának, Par- 
hammernek udvari gyóntatóvá való elő- 
lépését és bécsi befolyását és megszerezi 
lelencei, árvái, szórványból kimenekitett 
gyermekei számára a jelenlegi árvaház 

melléképületeinek egy részét. A mai fő- 
épület épitését 1770-ben kezdette el; tiz 

éven keresztül tartott az épités, melynek 
költségeit az esztergomi érsekség inter- 
kaláris éve jövédelme is biztositotta. 

mega eaz árva-ügy 
Ma már vékony erecskén szivárgó jöve- 
delmi forrásként a Delpini-lakások, a 
mostani melléképületek maradtak meg 
mint házbérjövedelmek. Ha nem lenne a 
püspöki gondoskodás, amely állandó ér- 
deklődessel és anyasi támogatással siet 
segitségünkre és pótolja a társadalmi 
segités hiányait, bizony nem tudnok 
fenntartani árvaházunkat, pedig erre 
ma, amikor már hadiárváink i is vannak, 
még nagyobb szükség van. 
Az árvaház belső rendjérői érdeklő- 

döm, az iskoláról, mely ma is az árva- 
náz falaim belül talál otthonra. 

Az intézet belső szervezete teljesen 
elüt a korabeli, szokványos mitézeti rend- 
szabályoktól - mondja az igazgató. Ki- 
váltságai voltak mindjárt alapitása ide- 
jén. A szervezeti szabályzat alapgondola- 

Az 1770-ben kelt alapitó levélben meg- 
határozott alapok ma már annyira le- 
romlottak, hogy ma tulajaonképpen nin- 
lasenek is, ugyhogy ha nagy lépéssel 
most belelépünk a jelenbe, mindenek- 
előtt azt kell hangsulyoznom, hogy nem- 
csak az alapitványok zsugorodtak össze 
semmivé, hanem a százados épületeken 
a 175 éves mult ostromló vihara miatt 
alig segit valamit a foltozgatás, tatároz- 
gabás. Ma hiányoznak a bőkezü alapitók 

j es pártfogók és Márton Áron püspökün- 
ön kivül nincs senki, aki szerető figye- 
lemmel dédelgesse az árvák házát és az 
árvák ügyét! — sóhajt fel az árvái jö- 
vendőjéért aggodó igazgató. Bizony 

is áruaságra jatoet: 
ta az, hogy az árváknak, a lelenceknak, 
a társadalom kivetettjemek sokkal in- 

kább van szüksége vallásos, erkölcsös 

nevelésre, melyből meriteniök kell, mint 

egyetlen alapból, hiszen se család, se ösz- 
szeköttetés nem áll melléjük életük to- 

vábbi utján, Ezért van az intézetben első 
peretől kezdve, kiváló tanerők vezette 

iskola, ahol a növendékek, az akkori ne- 
velési szinvonalnál sokkal magasabb 
szinvonalu oktatásban részesültek. 
Az intézet a legrégibb idők óta a kato- 

olyan gyermeknél, akik felnőtt koruk- 
ban sem várhatnak anyai gondoskodást 

az élettől és éppen az itteni katonai fe 
gyelem teszi őket ellenállóbbá az élet vi- 
harában, 

AAAAÁAA nfehefségkutatás" 
áitt már százados multu, mert már 1777 
óta küldött Kolozsvárra az intézet né- 
hány tehetséges árvát évente, hogy ott 
felsőbb iskolába járhassanak, s közülök 
nem egy. vált a társadalom értékes tag- 
jává. Am az mtézet főcélja tulajdonkép- 
pen mindag az volt, hogy az arvákat jó 
iparosokká képeztesse ki. 
Amig ezeket a szavakat mondja az 

igazgató, éppen azokat a hálótermeket 
járjuk végig, ahol a mnkszebenber el- 
helyezett 

megyar iparos tanuók 

alszanak, ha napi fárasztó munkájuk 
utám hazatérnek az otthonukká lett ár- 
vaházba. Mindenütt pom) ás rend, tiszta- 
ság, mindenütt meglátszik, hogy Balázs 
András igazgató valóban az alapitó levél 

jár el, ügyelve ar- 
ra 

és nev elése olyan tény, amely csak elis- 
merést és hálát érdemel mindenki része- 
ről. 

a 23 iparostanonc talál itt otthonra 
mondja kérdésemre az igazgato. 

Bizony, sok nehézséget jelent, amig ezt 
a sok helyről idejövő fiut az egymás 

iránt való testvériség gondolatáig elve- 
zetjük különösan ha meggondoljuk, 
hogy éppen az iparostanoncok vannak 
leginkább az élet serdülő"kori kisérté- 

seinek kiszolgáltatva. A legnagyobb ne- 
hézségünk azonban az, hogy bár a mes- 
terek valósággal kapkodnak iparos- 
tanoncaink után, a szerződéseik jováha- 
gyása késik évek óta, hibájukon kivül. 

létszámukról életükről 
amig az igaz- érdeklő öm, 

gatóval a k 
ket. Itt ik is 

nás fegyelem jellemzi. Ez is fontos az 

HUSZONKETTEDIK KözLEMúÉ 

sem kotözik helyhez, vastagfalu 
szobákba se zárják a gyermekeket. 
éppugy másznak falra, fára, mint tö 
ársaik, és ők is éppugy gga 
kis ruhákat mint a nem árva gyel 
kek. Ezek a nővérek és világi segi 
saik valóban anyát pótolva 
ezeket a kis gondokat, az árvák éle 
nagy-gondjait. 

Ma ve érvánk van 

sza 

1avi g amikor a eend né 

lepedtek le itt a városban és 

és lelencek állandó orvosi 
alatt nevelkednek. Nyáron orláti jó 
gőjü. filiánkon nyaralnak két 
lelencekről jut eszembe mo 
az igazgató — milyen különös r 
veztek ezeket. Ha bokorban találtak t 
a kis kitaszitottra, Bokor nak, ha 
vasszal talalták meg lavaszi-nak, ha 
összel Őszi-nek neveztek öket, amikről 
mtézeti anyakönyvünk sok mosolygós 
bizonyitékot szolgáltat A 175 év a 
az imntézet több mint 5000 lelencet és 
1000-nél tübb árvát nevelt fel ami cs 

nem ugyanennyi polgári családot jel 
társadalmunk számára. 

Beszégetés közben bejárjuk az udva 
a kertet, az istállókat, amelyek n 
ólakká vannak átalakitva. Szebbn 
szebb sertések hiznak itt, van közöttü 
egy közel 300 kilós iss a leszedett vet. 
ménymek, kiásott burgony ának már csa 
a nyorda at szik. de ez is nyomósan iga- 
zolja: az önellátásra való berendezkedés 

átsegitette és átsegiti ezt az áldottcélu 
intézetet a mutatkozó nehézségeken 
ezeknél is sokkal beszedesebben igazolj 
a pompás ellátast az iskolából éppen szt 
netre tóduló és a Mécs László is megén 
kelte öreg Kati-csacsi körül 
sok kisgyermek egészséges arcszine l 
mondja az gazgató –- megismerte 
dr. Simó Emilia tanárnővel ov 
Róza tanitónővel és Gáspár 
igazgatótanitóval — hogy az 

az elemi iskolában, 

mely a város e részének 
mekeit gyüjti össze felekezeti külön!i 
nélkül, 134 gyermek iratkozott be 
idén. Rendkiívül jelentős az árvaház 
tére, hogy az árvák itt tanulhatnak 
ben az iskolában és az ábécé első ti 
tól kezdve juthatnak el a hét elemi 
tály sokféle tanulnivalóin keresz 
dig, hogy az életbe kikerülve derék 
jai lehessenek a társadalomunknak. 
— Még csak annyit jegyzek meg 

mondja bucsuzóul az igazgató, — 
elemi iskolánkon kivül az mtézetben 
gári középiskola és kereskedelmi 
jskola is müködött régebben. Az á 
hálói, tantermei az épületrek az 
szén voltak ahol most az 
etthon van 1921 óta mióta áll 
emnnek a ra foglalták le 

ső számu hársfa t SSz 
dolok gyermekkorom mosolyg. 
olvasmányalra. Akkor nem 
ma 1s vajjon hányan tudj 
Mózes iró, 
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Nyugdijas levélhordó ismerősöm be- 
szélte el az alábbi derüs és mindezideig 
vitokban Hrtott: esetet, amelyen ma már 

csuak mosolyogni fognak az emberek, ha 
azonban néhány évvel ezelőtt tudódott 
volna ki a történet, annakidején vasuti 

mozgópostás szolgálator teljesitett fő- 
szereplője sulyos büntetésben részesüli 
volna. 
Egy Aradhoz közel lakó földbirtokos 

cimére önyörü és értékes vadász- 
koutyát küldtelk Bécsből. Az osztrák fő- 
vóárosban elinditása előt természetesen 
megetették és megitatták az állatot, de 
a hosszu uton ismét megszomjazott és 
megérkezett. Éppen ezért nem csodálkoz- 
tak a vasurasok, amikora vonat már 
Aradhoz közeledert és a csomagkocsi 
kuryakezrecéből hangos vonitás hallat- 

sgzoétt. A kutyabarát mozgópostás meg- 
cgjnálta az ebet és az egyik kis állomá- 

son, ahol a mozdony is vizet vett, meg 
akarta itami az állatot. A hálátlan 
kurya, amikor egy percre kinyaelt a 
kertrec ajtója, kiugrott zárkájából, ne- 
kivágortt a rétnek és rövig idő mulva tel- 
jesen eltünt a láthatárról, a vonat to- 
vábbindulásának is elérkezett az ideje, 

ao kutye zzonban természetesen nem ke- 
rüli elő. A kétségbeesett mozgópostás 
leült iróasztala mellé és arcát tenyeré- 
be temerve, aggodalmasan tervezgette, 
hogy a bekövetkezendő vizsgálaton mit 
fog vallani, sőt már maga előtt látta a 
fizetési könyvecskéjébe bejegyzett kár- 
téritési összeg első részletét is. Vonat- 
vezető barátja faggatására nagy busan 
elmesélte a történteket. Elővették a fu- 
varlevelet, amelyen mindössze ennyi 
állt: egy darab élő vadászkutya. 
— Ne busulj komám, — vigasztalta 

barátját a vonatvezető - keritek én ne- 
ked hazáig egy kutyát, te csak adj egy 
darab kenyeret. 
A harmadik állomáson a mozgópostás 

arra lett figyelmes, hogy barátja egy ki- 
éhezet; nagy fehér kutyát csalogat a ke- 
zében lévő kenyérdarabbal a csomag- 
szállitó kocsi felé. A ketrechez érve ölé- 
be kapta az állatot, bedobta a zárkába 
és hirtelen rázárta az ajtót. 
— Kulya-kutya – mondta a lelemé- 

nyes vasutas -, élőnek élő, hogy ova- 
dász-e vagy sem, azon ne törd a fejed. 
Nagynehezen elérkezett az átadás ki- 

nos pillanata is. Az állomáson a földbir- 
tokos kocsisa várta a Bécsből rendel:i 
ebet. Nagy üggyel-bajjal beruszkolta a 

szekeren lévő ládába, aláirta gazdája 
mevét az átvételi elismervényre és köz- 
ban csak ennyi mondot; bajusza alatt: 
— No, ezért a kuvaszér aztán kár 

volt befogni ezt a két lovat ... 
(— czay — 

-- 

Reformációi emlékünnepély Caran- 
gebes-Karánsebesen. (Saj. tud.). Megha- 
tó keretek között folyt le a caransebesi- 
karánsebesi uj református templomban 
a reformációi emlékünnepély amely al- 
kalomból a hivek s a más vallásuak zsu- 

folásig megtöltöttek a templomot. Beve- 
rpetésül felzugott az ősi enek „Erös vá- 
runk nekünk az Isten', majd a Teben- 
ned biztunk eleitől fogva" kezdetü hála- 
ének. Azután következett a templomi 

énkkar Simon Goldi zenekiséretével, 
több szavalat és Kovács Janos presbiter 
imája. Disz Péter lelkész mondott az- 

ntán az ünnephez méltó beszédet a nap 
elentőségéről. 
— Az aradi kereskedelmi és iparka- 

mara közleménye. (Saj. tud.). Az aradi 

kereskedelmi és iparkamara közli azok- 

Kal a vállalatokkal, melyek terményke- 
reskedelemmel foglalkoznak, hogy a ka- 

tonai és polgári ellátási államtitkárság 
erre vonatkozó engedélyét sürgősen mu- 
assák be a kamarának. 
— Káposztahét a Kakuk-gyermekott- 
onban. 
éli káposztaszükségletének fedezésére 
neginditott káposztahéten megindult 
áv az adakozás Fddig a következők 
dományoztak: Diósi Györgyné 9, Sánta 
"zsébet 4, Lekits Rozália 3, U.V. 10 Dr. 
.. S Wáskerti 20 Gradiskav Brigitta 
N N 25 V.E 2 Kerekes Gergely 2, 

Götzné 2, N. N. 25, F. A I, Schmitz 

50 Fodor Jánosné 10 fejet 

A Dr, Kakuk gyermekotthon 
bamétés szerint, külön feltüntetve a tisztvise- 

Huszár Margit 2. Hahner Ferencné 
kedésben szerezhetők be 
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A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és 

telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadéhivatal: 

peket követő napok kivé- 
1, Piata Bratiana S3. 

Távbeszélő: szerkesztéség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhez valé kézbesitésév l vagy postám küldve: egy hénapra 146 lej, 
hárona hónapra 400 lej. Egyes száma ára S lej. 

aradom előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metlana- 
utea 6. Távbeszélő: 17-11. 

féirdetőink figyelmébe! 
Felhivjuk hirdető feleink szives fig velmét arra, hogy a Déli Hirlap kará- 

csonyi száma a szokottnál nagyobb terj adelemben jelemik meg. Erre a számra 

tehát a rendes hirdetési területet jóval meghaladóan vehetünk fel ugy kere- 

tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- 

tünk agy is korlátozott lesz, kérjük hir lető feleinket, sziveskedjenek a Déli 

Hirlap karácsonyi számába szánt kere es- es apró-hirdetéseiket minél előbb 
feladni. Karácsonyi hirdetéseket a kiadónivatal már december elsejétől kerdve 
felvesz. 

Az államvezető látogatása a nyers- 

anyag kiállitáson. (Bucuresti). Antone- 

scu Ion tábornagy-államvezető a Rador 

jelentése szerint megtekintette a né- 

hány nappal ezelőtt Bucurestiben meg- 

nyilt német nyersanyag-kiállitást. Az 

államvezető közel másfélórán keresztül 

tartózkodott a kiállitási termekben. 

— fJavarészben befejeződött az őszi 

buza vetése. (Bukuresti). A földmüvelés- 

ügyi minisztérium közlése szerint — 

amint a Rador jelenti – az őszi buzával 

pevetendő 3,537.683 hektárból 3,129.373 

hektáron a vetési munkálatok már be- 

fejeződtek. 
—- A lovak sörényének és farokszőré- 

nek k hoszolgáltatása. (Bucuresti). Isme 

retes, hogy az iparügyi, kereskedelmi és 

bányaügyi államtitkárság elrendelte, 

hogy a lovak sörényét és farokszőrét le 

kell vágni és az országos bőr-központ 

gvüjtőszerveinek kell beszolgáltatni. Az 
erre kitüzött határidő november 10-én 
lejárt. A hivatalos lap november 23-i 
számában megjelent renldelet ezt a ha- 
áridőt most december 1-ig meghosszab- 

bitotta. 
- Kimutatás a katonai szolgálatot 

teljesítő alkalmazottakról. (Saj. tud.). A 
katonai szolgálatot teljesitő személyek 
hozzátartozóinak segélyezését végző 
aradi városi hivatal közli az intézmé- 

nyekkel. gyárakkal és magánvállalatok- 

kal, hogy 15 napon belül névszerinti ki- 
mutatást kell benyujtaniok a városháza 
25. számu szobájában a katonai szolgála- 
tot teljesítő alkalmazottakról. Az illetők 
nevén és lakcimén kivül fel kell tüntet- 
riök. hogy a hozzátartozók havonta 

mennyit vesznek fel a katomai szolgála- 

tot teljesitő személy fizetése cimén. 

— Zsidó alkalmazottak bejelentése. (Saj. 

tud) A kerületi munkaügyi felügyelőség 

közli mindazokkal a vállalatokkal, amelyek- 

nek zsidó alkalmazottjuk van, hogy novem- 

ber 27-ig a Carol-körut 19. szám alat: mű- 
ködő felügyelőségen az alábbi iratokat kell 
benyujtapiok: két példányban elkészitett 

névszerinti kimutatás a zsidó alkalmazott 

nevével, beosztásával, fizetésével és képest- 
tésével, valammt annak a megjelölésével, 

hogy megszakitás nélkül mióta van a válla- 

latnál, Fel kell tüntetni továbbá a románo- 

sitási központ 1942. évi engedélyének szá- 

mát, a kérvény számát, amelyben 1943-ban 

kérték a müködési engedály meghosszabbi- 

tésát, a közmunka alól való mentességet 

igazoló okmány számát (1943- -ra), a kiálli- 
tás keltét és hogy melyik cég részére enge- 

délyezték a mentességet. továbbá kettőzött 

alkalmazott nevét s a románositási központ 

erre vonatkozó engedélyszámázt. Ezen kivül 
ugyancsak két példányban kimutatást kell 

benyujtani az alábbi adatokkal: a román 
állampolgárok száma. népi származás és ké- 

lőket, a müszaki alkalmazottakat, szakmun- 

kásokat és képesitetlen munkásokat, az ide- 
gen állampolgárságu alkalmazottakat, népi 

származás és minősités szerint. a menekült, 
a hadirokkant keztőzött zsidé és még nem 
kettőzött zsidó alkalmazottak számát, A 
szükséges nyomtatvánvok a Regina Maria' 

ut 10. szám alatt lévő Ardealul körrvkeres- 

— AZ ELSÖTÉTITÉS ESTE 8 őRA- 
KOR KEZDŐDIK. 4Az illetékes hatósá- 
gok közlése szerint az elsötétités az egész 
ország területén, a tegnapi naptól kezd- 
ve, este nyolc órakor kezdődik. 
— Elhunyt egyházközségi gondnok. 

tSaj. tud.) Dobói Dobay László, a tar- 
naveni-di-csőszentmártoni római katoli- 
kus egyházközségnek több esztendőn ke- 
resztül gondunoka és tanácsosa elhunyt. 
Nagy ersdménnyel foglalkozott polgári 
életében a természettudományokkal s 
madártojás- és lepkegyüjteménye tudo- 
mányos értékü Temetése, amelyen az 
egyházközségi tagok nagyszámban je- 
lentek meg, nagy részvét mellett ment 
végbe. 
—- Adományok. A Dr. Kakuk-gyer- 

mekotthon vezetősége köszönetet mond 
a következő adományokért: W E. dió és 
élelmiszer. Fáskerti 50 kilogramm só, 
THuszár Manrgit dió, alma és élelmi- 
szer, Huszár Gábor játékszerek, Molnár 
Sándorné egy összecsukható vaságy 
Hahner Ferencné 10 kilogramm z 
dara. 

— ügyeletes gyógyszertárak. Neveber 

26, péntek: Arad: Kálmán (Avram lan- 

cu-tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68). 
Timisoara-Temesvár: Belváros : 

Tonescu-Heyer (Mercy-utca és Unirii-tér sa- 
Tok), Gyárváros: Marinescu (Joffre-utca 4), 
Erzsébetváros: Sárga Gyula (Lahovary-tér 
és Porumbescu-utca sarok), Józsefváros: 
Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 15). Me- 
hala: Corvin (Closca-utca 18). - Frate- 

lia-Ujkisoda: Panajothh. - Frei- 
dorf-Szabadfalu: Bonomi. 

— 

MI A SZELLEMESSEG 
Sacha CGauitry, az elmésségéről hires 

francia szinész és iró egy ismert párisi 
nagyiparoshoz volt hivatalos vacsorára. 
Sacha Guitry ezuttal különösen elemé- 
ben vols és vidám ötleteivel valósággal 
elbájolta a társaságot. 
— Mondja, kedves Tesfer, honnan ve- 

szi ezt a sok szellemes mondást? - kér- 
dezte egy hölgy. 
— őh, ez nagyon egyszerü, asszo- 

nyom, — válaszolta a szinész. - Az em- 
ber valami hülyeségre gondol és pom az 
ellenkezőjét mondja. 

A SZÓRAKOZOTT PROFESSZOR 
Virchov, a nemcsak tudományáról, 

de szórakozottságáról is hires sebész- 
professzor törzsvendéglőjében egy alka- 
lommal étkezés után az asztalon felej- 
tette gpénztárcáját. Egy fiatalember vit- 
te utánda. 
– Professzor urt... .Tet méltóztatott 

felejteni a pénztárcáját! 
— őh, köszönöm, kedves barátom, – 

hálálkodott a tanár. - Igazán nagyon 
kedves! Majd, ha egyszer valami baja 
lesz, jőjiön el hozem Nagyon fogok 
őörülni 

t 

Veterany Viktor dr. meghalt 
Timisoara-Temesvaár és az egész Bánság 

magyarságanak ismert tagja, Veterany 

Viktor ár, ügyvéd meghalt. Megdöbbentő 
hirtelerséggel jött ez a haláleset, amelyet 

közlekedési baleset okozott. Veterany Vik- 

tor ügyvédet kedden este a Thalia-mozi 
előtt elgázolta egy motorkerékpár. Balboká- 

ján nyilt törést es ezenkivül sulyos belső sé- 
rüléseket szenvedett. Beszállitották a Bega- 
szanatóriumba és mütétet is hajtottak 
végre rajta. Veséje sulyos sérüléseket szen- 

vedett a baleset alkalmával és ennek folytán 

megszünt müködmni, ami a haláleset okozója 
lett.. November 23-én délután két órakor 
lehelte ki lelkét Veterany Viktor dr. hatvan 
éves korában. Annak idején nagy szerepet 

vitt a Magyar Pártban, a bánsági tagozat 

alelnöke és a gyárvárosi tagozat elnöke 

vol: és többször volt képviselőjelöltje a 
pártnak. Szociális téren is tevekeny mun- 

kálkodást fejtett ki. Halálát gyászolja öz- 
vegye, születési nevén Krohn Aranka, há- 

rom leánya: Margit, férjezetet Bonomi Ist- 
vánné, Viktória férjezett Cserny Elemérné 
és Piroska férjezett Cziháky Istvánné, vala 
mint kéterjedt rokonság. Temetése iránt 
még nem történt intézkedés, ez azonban va 
lészinüleg szombaton megy végbe. 

Társadalmi munkára kőtelezett 
iparosok 

Timisoara-Temesvár. A hiva 
talos lap november 23-i számában nem- 
zetvédelmi miniszteri rendelet jelent 
meg,. amely bizonyos kisiparosokra néz- 
ve kötelezővé teszi, hogy évente négy hó- 
napot társadalmi munka cimén fizetés el- 
lenében a hadsereg vagy más intézmé- 
nyek részére dolgozzanak. 
A kötelezettség a 18-60 év közötti 

csizmadiákra (cipészekre), kéménysep- 
rőkre, szabókra, kádárokra, pintérekre, 
villanyszerelőkre, kovácsokra, üvegesek- 
re, szerelőkre, lakatosokra, fehérnemü- 
szabókra, műszerészekre, kövezőkre, 
paplankészitőkre, patkoló kovácsokra, 
kályhásokra, asztalosokra, kárpitosokra, 
bádogosokra, kőmüvesekre és mázoló- 
festőkre vonatkozik. 

A miniszteri rendeletet legkőzelebbi 
Gazdasági és Jogi Figyelőnkben részlete 
sen ismertetjük 

- 

—– Templomi bucsu TaravemDicsó 
szentmártonban. (Saj. tud.) A tarnave 
ni-dicsőszentmártoni római katolikus 
egyházközség bensőséges keretek között 
ilte meg templomi bucsuját. Az ünnepi 
nagymisét Bencze István főesperes 
mondotta Salamon Lajos saucal-szőke- 
falvi plébános és Buzsek László 
segédletével. A szentbeszédet Triebel! 
József abusi-abósfalvi plébános tartotta 

A hivek zsufolásig töltötték meg a tem- 
plomot, igen sokan gyóntak és domts 
Délután ünnepi litánia volt. 

(* Halálozás. Weber Zoltán, imert 

aradi sportférfiu november 25én meg- 
halt. Temetése november 26-án, pénte- 
ken, délután három órakor megy vésbe 
az aradi felső temetőben. 

() Köszönetnyilvámitás. Mindaroknak 
akik Dauerbach Béla elhunyta alkalmáva! 
részvétüknek Kifejezést adtak nravatalára 
koszorut, virágot helyeztek, hálás köszöne- 
tünket fejezzük ki. hogy a megpróbáltatás . 
nehéz óráiban mellettünk voltak. Az em- 
gesztelő szentmise e hó 27-én szombaton 
délelőtt 8 órakor lesz a timisoarai belvárosi 
plébánia- -templomban. A Daerbach-család 

(*) Talált pénz. Conia Jtva, timigoarai- 
temesvári városi altiszt november 25-enn 
csütörtökön délelőtt 500 lejt talált a 
városi Martin-mészárszékben. Az összeget s 

károsult az üzlet tulajdonosától, zéke 
megtaláló átadta, átveheti 

-Mozik muüsora. November 
tek: Arad: „A vadorzó (Paul 

Victor Staal, Ursula Grabley), 

„Alkalmi feleség" CVivi Gioi) 
Boatrány Nápolyban" (Vanna Vani, 

Ta Jakobini, Carlo Panderlani). – 

misoara-Temesvár: Apollo: ,A két 
vae (Alida Valli), Capitol: , 
volt", Corso: Macario: A nevető 
sök", Thalia: sMagény ola 
Antéma ental 
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álralékes előfizetőinkhez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralé- 

kes vidéki és helybeli előfizetőinket, 
hnogy tartozásaikat november 30-ig 
remdezzék, mert ellenkező esetben a 
lap további küldését megszüntetjük. 
et annál is inkább kénytelenek va- 

megtenni, mert jelentkező uj 
csak korlátott számban 

vehetünk fel. Felhivjuk figyelmüket 
arra is, hogy távolabbi vidékek lap- 
m következtében az utcai árn- 
ealtást csökkenteni szándékozunk. Elő- 
re elháritjuk tehat a felelősséget, ha 

a tartozásaikat nem rendezett előfize- 
tők a lapmennyiség uajabb elosztása 
ioirtán önhibájukból lap nélkül ma- 

— Aradi nyugdijasok figyelmébe. 
(Sai tud.). Az aradi nyugdijasok kől- 
csőnös segélyző egyesülete (Eminescu- 
utca 20) kéri azokat a tagokat, akik Arad 
város pénztárától kapják nyugdijukat, 
hogy nyugdij-hátralékuk ügyében jelent- 
kemzenek az egyesület irodájában. 

SEORTI 
Fokozodó érdeklődés 

* vasárnapi őkölvivó bajnokság 
iránt 

Beszármoltunk maár arról, hogy az or- 
szágos ökölvivó bajnokságok selejtezői 
során a bánsági kerületben először Ti- 
misoara-Temesvár városának bajnoki 
ciíméért küzdenek a Chinezul-CAMT és a 
CFR öklözői. A győztesek ez után Bám- 
ság bajnokságáért mérik majd össze ere- 
jüket, hogy a döntőben Bucurestiben áll- 
janak ki. 

A timisnarai-temesvári bajnokságért a 
két helybeli, ökölvivással foglalkozó 
egyesület. a Chinezul-CAMT és a CFR 
versenyzői állanak szoritóba a vasutasok 
Lyra mozijának helyiségében vasárnap 
défelőtt 10 órai kezdettel. A helyárakat a 
szövetség 200 lej, 150 lej és 100 Teken 
átlamitotta meg. a 

SPORTHIREK MTVDENFELőlL 

Pozsony—Bécs: 5:4 (3:2). Városok 
közötti válogatott mérkőzés Pozsonyban, 
16 ezer néző előtt. Tegelhof, a „szlovák 
gólkirály' egymaga négy gólt rugott 
ezen a mérközésen, melyen a bécsiek so- 
rozatos balszerencsével küzdöttek. 

x 

berlini sportpalotában a B. S. C. 6:2 
2:0, 3:1, 1:1) arányban fölényesen ver- 
a Bratislava jégkorong-csapatát. 

s 

gádiá 
NOVEMBER 27, sSZoMBAT 

Bucuregti. 6.55 Ébresztő, hirek, reggeli 
hangverseny, 12.145 Hirek, 13 Baj.ársi óra, 

18.50 Német R 14 Hirek, 14.30 
Szórakoztató müso sebesültek részére, 

15.30 Könnyü zene, as0 Katonák postája, 

16.40 Hirek oroszul, 17.58 Filmzene, 18.15 
et nirszolgálat, 18.30 Két zongorás 

nn hangverseny, 19.10 Bécsi együttes, 19.45 
k 19.50 Francia nyelvtanfolyam, 20.05 

fstás tapi és mai énekek, 20.40 Radióegyetem, 
nekar, 22 Rádió, sport, 22.20 Könnyü 

3. 5 Déli argverveny, 19 Hangver- 

eny. 19.30 Zenefantáziák. 20.15 Indulók, 
0.80 Zenekar, 21 Hirek, 21.15 Kamara- 

idapest I. 7.25 Ébresztő, torna, zene, s 

Hirek k, zene. 9 Hirek rémet, román, szlovák, 
rru zin és szerb nyelven, 11 Hirek 11.15 Ze- 

12.15 Hangszerszólók, 12.40 Japán 
vea, 13.10 Táncrevü-m uesika. 13.40 Hi- 

15 Szalonzene, 15.30 Hirek, 16 Postás- 
16.30 Földrajzi előadás Észak- 

öszországról, 17 20 Hanglemezek. 17.45 
Hirek, 18 Irodaimi előadás, 18.10 Spanyol 

és fr: icia zene, 19 Hangképek irnen-ornan, 

k
 

tek, 20.20 Látogatás egy hanglemez- 
reskedésben, 21.10) Hangve 'seny, 22.10 

eszélgetés Tamási Aron iróval, 22.20 Ci- 
nyzene 22. 40 Hirek. 23.10 Hirek német, 

Arva volt a lány és árva a gyerek i, 
Ugy kerültek kis cselédnek tanyára. A 
lányt Agnesnek hivták, most taposta a 
tizenharmadik évét, a gyereknek Mi- 
hály volt a neve, ő meg most fordult a 
tizenötödik esztendejébe- 
Nyár volt. lAz égen hófehér bárányfel- 

hők usztak. Lent a rögök fölött a föld 
érett illata pihent a levegőben- 
á egy kupacon ült, onnan nézte, 
hogyan turja a disznó a tarlót. A tanya 
felől Agnes közeledett. Lábujjhegyen 
jött. Nevetett. Mikor Mihály mellé ért, 
hirtelen leguggolt s hátulról befogta a 
gyerek szemét. Nyomban rá felsikoltott 
és már menekült is. 
— Jaj Istenöm! — kiáltott futtában. 
Mihály talpraszökött. 
Agnes lihegő, forró rémtnlettel szedte 

lábát Mihály a kazlaknál érte utól. El- 
kapta. A lány hamvas, halványpiros 
arcoskája tüzelt a pirtál, szőke haja 
homlokára nullott futás közben. Remegő 
kis ajka egyszerre könyöngésre görbült. 
— Ne báncs. Nem ijesztelök meg töb- 

bet - emelte maga elé összekulcsoka a 
kezét. 
–- Hányszor mongyam még, hogy Ve- 

lem ne jácc - mondta fenvegetően. 
Most mögtanitalak. 
— Üss mög akkor, de gyorsam. 
— Maj inkább mögrázlak. 
Meg akarta markolni a lány karját, de 

az gyorsabb volt, kirántotta magát a ke- 
zéből és ismét futásnak eredt. De néhány 
lépésig vitte csupán, a gyerek karta A 
lány védekezett. 
— Engeggy, mer kiáltok. 

—Kiálts, bánom is én. 
Összeakaszkodtak. A gyerek erős volt, 

kemény, inas, széljárt, de hajlékony, Tr- 
galmas és szilaj volt a lány is. A gyerek 
nagyot dobbantott lábávail a lány csavart 
a derekán, a következő pillanatban már 
lent is voltak a földön. 

—- Erisszk 
A gyerek akaratlanul is : a a szemébe te- 

kintett, a karja apban a pillanatban el- 
ernyedt. Furcsa, ijedt reszketéssel emel- 
kedett fel. A lány abban a szempillanat- 
ban talpraugrett. 
Nem szóltak, hangtalanul nézték egy- 

mást. Azóta, hogy együtt voltak, most 
történt először, hogy átriadt rajtuk a 
félelem, az a különös, testüket, lelküket 
elbágyasztó, félelmetes é és mégis édos fá- 
jás, amelyet eddig csupán álmaikban 
éreztek s amely mé g akkor is a csillagok 
magasságából hullott rá; Suk 
— Mehecc — mondta Mihály — tom- 

pa hangon, szinlelt haraggal, hogy el- 
leplezze valahogy a zavarát. 
– Mék is mondta halkan, majd 

amikor biztonságos távolságban érezte 
magát, szamárfület mutatett a gyerek- 
nek és megfordulva, vad futással Fobo 
gott el a tanyya irányába. 
A pitvar előtt az asszony, Julis várta 
— Hát te? — szólt rá összehuzva a 

szemét amikor a lány belépett az eresz 
alá. 
Agnes egyszerre megkiadt 
— Kinn vótam: 

— Kin — mondta a lény védeke- 
zőn és tétován. 
Az asszony munkában kerán elnyütt, 

nehéz természetü, szeplősmérgü terem- 
tés volt. Nem volt gyereke, nát a lelke 
mélyén meggyült keserüség minden fia- 
tal élet iránt. Nem szerette se a gyere- 
ket, Se a lányt, és most is elragadta az 
indulat. 

Hej — öntötte el a méreg. Meg 
akarta matkolni a lányt, hogy elbotolja, 
de ebben a pillaratban érintést érzett a 
vállán 
—- Na csak, na csak- arondta egy 

szelid hang. 
Az ura volt. Jámos. A hatalmas ember 

gyengéden eltálta a lányt. Az asszony mgol és francia nyelven, 23.40 Filmdalok, 
4.45 Hirek 

a oyerek 
Irta: BIBÓ LAJOS 

a vihar. 
— Hltakariccsa kigyelmed azt a . 

órába, különben kettéhasitom a fejét, de 
még annak a másik konyérpusztiká 
nak is. 
Az ember értette, értette nagyon is. 

Békitette most is, akár máskor. 
— Majd — monmdta meleg, tiszta han- 

gon. 
A lány elóődalgott, ment a dolga után, 

az asszony egész lényében felzaklatva, 
befordult a pitvarba. 
Agnes lélek nélkül dolgozott egész 

map. Bujkáló reszketéssel várta az estét. 
Lassan csönd borult a tanyára. Ágnes 
megvárta, amig a hold fölhágott, akkor 
óvatosan a földre ereszkedett a vacká- 
ról Lábujjhegyen indult meg a kazlak 
felé, ahal a gyerek aludt. A szérünél 
megállott. 

Mihály? 
Zizzent a szalma. 
– Na. 
— Én vagyok. 
A gyerek felült. 
–Té? 
A lány odament hozzá, leült mellé a 

szalmára. Az égen némán világitott a 
hold, körülötte halkan lengett a nagy 
éjtszaka. 
— Aszonta, mán most percig se tür 

bennünket tovább. 
A gyerek szive verését hallgatta. 
— Szóval monta? 
— Szóval. 
Mihály hallgatott. Az eget kémlelte. 

Nagy idő utám szólalt meg. 
—- Az mög ott a iasty uk. 

Mely k 
— Az, relyik ott terelgeti a csalág- 

gyát 
Igy lepte meg őket az álom. 

Az asszony darabig még állta, akkor, 
hogy a lány összetörte az egyik tejes- 
köcsögöt, kitört belőle: 

— Vagy ü, vagy én! — fordult szembe 
az urával. 

Az ember eltorzult. Nagynak találta a 
békesség árát. Dehát az volt az első, csak 
el kellett határoznia magát. 

— Jó, na, akkor Agnest beviszem — 
mondta borusan. 

Már minthogy bemegy vele a városba 
és elállitja valami rendes házhoz, ha már 
nem lehet máskét. Később oda is szólt 
Agnesnek: 

— Oszt röggel mög mögyünk. 
A leány elsápadt. 
— A városba? 

Oda. 

Agnes előtt összeolvadt a világ. A gye 
rek is hallotta, de nem szólt semmit rá. 
Várt éccakáig, akkor fölkelt, beóvako- 
dott a tanyába. A kamrában ott lógott a 
tarisznyája, csak ugy üresen, a nyakába 
akasztotta. Csizmáját átvetette a vállán, 
akkor előrébb bátorkodott. 

— Agnes ? — szólt be suttogó hangon 
az eresz alá. 
A lány fölrezzent. A vacok alól kiemel- 

te a batyuját. Odalépett Mihályhoz. 
— Nem tudtam, csak éppen szólni 

akartam, hogyha mán igy van, akkor én 
inkább mék. 
— Hová? 
— Arra. amőre a felhők mönnek. 
Megindultak. A dülőutra érve, a gye- 

rek letépett egy ittmaradt buzavirágot. 
A leány a szivére emelte a kezét. 
— Csak el né fogyna Sarab ideiz az 
éccaka. 

Mentek. A gyerek odanyujtotta a lány- 
nak a buzavirágot, 
— Ezt mög hozd té. Birod, nem nehéz 
A lány elvette tőle. Fogta a kezében. A 

virág bokrétája ott hajladozott éppen a 
szive iránt. 

fuldoklott. - Eltakariccsa még akbe az az 

A Déli Hiclap képesköny 

A timisonrai-temesvári evangélikus 
templom és parochiális épület 

– PARIZST KIÜRITIK (Párizs), 
Pierre Taitinger, a párizsi városi ta- 
nács elnöke felhivást intézett a lakos- 
sághoz Párizs kiüritéséről. Egyelőre 
csak a nem dolgozó embereket távolitjál 
el. Mindazoknak, akiknek jelenléte nem 
okvetlenül szükséges, elsősorban az öre- 
geknek és betegeknek, el kell hagyniok 
Párizst. (Europapress). 

ROOSEVELT EGYIK FL4 HADI 
FOGSAGBAN? (Lisszabon). A bri, saj 
tószolgálat a svájci rádió hiradása n yo 
mán közli, hogy Roosevelt északameri 
kai elnök egyik fia néme hadifogságba 
került. A hiradás szerimi az emök fia az 
egyik lelőrtt amerika: Tepülőgépen volt, 
amelynek személyzetét elfogták. A 
amerikai hadügyminisztérium sajtó- 
tájékoztatója ezeel kapcsolatosan m 
jegyezte, hogy az elmök fiát, aki való 
Tésetvet; egy Németorsz cág elleni tég 
támadásban, eltüntnek jelentették a- 
megjegyez te „Ag hiszem, ha az el 
fia német hadifogságba került voln 
erről azonnal értesültünk volna." 
dor ). 

A PORTUGAL AILAMELNOK 
ÉVES. (Lisszabon). Carmona tábor 
a portugál köztársaság elnöke, most 
tötte 74-ik esztendejét. A lapok ebből 
alkalomból nagy cikkeket irnak Carm 
na tábornokról és megállapitják, h 
nálánál még nem volt népszerübb fej 
portugál államnak. Népszerüségének 
zonyitéka az is, hogy már másodszor 
lasztották meg köztársasági elnöknek 

MINNESOTA AMERIKAI ALL 
VOLT KORMANYZOÓJA A KÖöZT. 
SasáGI PART ELNÖKJELÖLT 
(Genf). A német távirati iroda 
hogy Harald Staessent, az Egyesült 
lamok Minnesota államának volt 
mányzóját, aki jelenleg Szicilia s ge 
tartóekodik, az amerikai köztá 
párt egyhangulag jelölte a jövő é 
nökválasztásra. (Rador). 

BOSE A FÜLOP-sSzZIGETEK 
ROSABAN (Shangháj). Subhas 
dra Eose, az ideiglenes in 
kormány elnöke, a manillai rádi 
adása szerint r é 
kezett. A repülőtéren 
a külügyminiszter 
üdvözölték. (DNB). 

GUTBAN A VONÁT. 
zelében a vasuti alagut 
Tadt kereseül, amik 

szembefordult vele. Feszegette a mellét 
Mentek az uton és a por Balkan elm 

mult a lábuk nyomán 
gázolt, több más kato 
mégsebesült. (Rador). 
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Apróhirdetések ! 

DÉLI HIRIAP TIMISOASAI KIADÓ- 

VATALA KöZLI, HOGY EZUTAN 

CSAK VAÁLASZBÉI YFGGEL E
LLATOTT 

VELEKRE VALASZOL. 

KÉT villamos szellőztető eladó. Arad, 
Mosa- 

-utca, 28. Peleretzky. (664) 

SZEP fekete, női télikabát. magas alakra 

ilő, eladó. Arad, Gh. lonescu-utca, 18. szám
, 

(655) 

EITÜNŐ állapotu, 24-es számu fehér h
ócipő 

eladó Kuhl vegytisztiténál. Arad, Eminesel
t- 

utca. 10. 
(6ö6) 

THAZMESTERI teendőkért idősebb házaspár 

lakást kaphat magánházban. Érdektődni 

Arad, Elisapeta-körut 4 alatt, d. e. 10-ig. 

(667) 

ELVESZETT egy arany pecsétgyürü. Meg- 

találóját kéreny, hogy jutalom ellenében ad- 

ja át a timisoarai kiadóban. (668) 

VARROGEPET bérbendnék Arad, Emines- 

timisoarai 
Temesvár cCovso-oz 

feLEFOV: 8 95 
Inm Nr, 6-1102-19 9 

Macarie: A mevelé a rökösök 

NUTRIA bundabelés gutarycsan eladó 

Me anthető Weisz szabpónál. Endnescl 

utca, 135. (678) 

4 MEG1 szuper-rálió eladó Arad, Miner- 

ver utca, 32. é679) 

KORSZERÜ, 4-1 szuper-készülék, va 

Jaraint 41-es kitünő minőségü felcipő 

eladó. Timisoara, Gyozeseu-utca, a2 

(9287) 

TLADÓ gyönyörü bér piperekészlet 

(neszeszer), kifogástalan 36-cs, 
kettős- 

talpu bakancs, fiu-hócipő, 37-es fekete 

női hócipő fiutélikabát, sapkák, sálak, 

atrózbluz. 5 évesnek, stb. Megtekint 

Tetők lehotőleg délelőtt. Timisoara III. 

Remulus-utca, 10, földszint. (9389) 

VESZEK kis Philips-féle akkumulator- 

töltőt 185 voltra, ték-villanyvonatot 

és divatos. jó karórát. Távbeszélő 18-69, 

9 érától 2 óráig, illetve 4 órától 8 óráig. 

kalmazok Érdeklődni délután. Arad, Mara- 

sesti-utca, 17. alatt. (670) 

FÖZNI tudó, gyakorlott, jobb mindenest jó 

fizetésse, két személyhez, háztartasba ai- 

kalmazok. Arad, Carol körut 28, II, em. 10. 
(671) 

ELVESZETT félpár Iriliánsfülbevaló. Meg- 

találójától 40 000 lejére visszavasarolon 

Arad, Reclama-hirdető, Em mescu-u., 4. 
(672) 

ELVESZETT felpár gyermekcipő a Mure- 

sanu-utca sarkaán. Megtaiálója adja át 

Arad, Grosescu-utca, 1 alatt. (673) 

FIADÓ négy hold föld és teéglaház Aurel 

Vlaicu-utca 05 alatt továbbá hereszéna 

buza- Arpa- és zabszalma, takarmán répa. 

Arad-Gaj, Sfentiniutca 130. (6T4) 

ILAGOS háló. heverő, pincekötél csillár 

ladó. Anad, Ciorogarju-utca 15 I. em. 
(673) 

NÉMET régi művü (antik) történelmi, uta- 
zási és irodalmi könyvek eladók Arad, Can- 

tacuzino-utca, 31. (876) 

FÉRFI-TÉLIKABÁT eladó. Érdeklődni 
Arad Doamna Ralasa-u, 135. szám alatt. 

háromtól-felötig. (B77 

A O-MOZI. Arad 
Távb. 24-45. nreg Nr. 1446-1942. 

Előadások 3 5, 7 és 9 órakor. 

Ma nagyárdek esség bűnügyi 
ilm 

Pam! Wegener, Viector 
Staal, Ursula Grabley 

A vadorzó 

ERZSASZONYEG, 10 négyzetméteres, 

szép és kitünö állapotban, sürgősen eladó. 
Érdeklődők juttassák el cimüket „Alkalmi 

tel jeligére a timisoarai kiadóba. (9500) 

JSAGKIHORDOT, vagy elárusitót a Me- 

ala részére keres a Südostdeutsche Tages 
ung kiadóhívatala, Timissara, I.,, Lono- 

(5381) 

cu-utca, 2, 2. ajtó. (669) (9390) 

KET személyhez bejáró főző-nindenest al- ÖTVEN éven felüli ! ejárónőt délelőttre 

keresek Jelentkezzék délután háromig. 

Timiscara a józsefvárcsi szeszevári 

portásnál. (9288) 

TAMULÓIEANYOKAT és kézileánvo- 

kat azonnai felfogadnak [Tgvanott min- 

denes szakácsmőt is. Ladies Shov szalan. 
Timiccayva TV. Caral-körut. 4 T 

os94[24/999. a269) 

HAZMESIERT, vagy egyedülálló nőt, 
szerény igényüt, keresek családi házba. 

Timiscara, III. Erarcoveanu utca, 15. 
(9275) 

KARPITOS munkát, ujat, valamint ja- 

vitásokat a legolcsóbban vállalok. Sza- 

vatolt munka és pontos kiszolgálás. Ház- 

noz is megyek Timisoara, IV, Pop de 

Basesti utca, 7., 6. ajtó. (9271) 

DIÓFTURNIROS, hármas szekrény és 

két uj rekamié eladó. Timisonra, HI 

Medea-utea, 2. A Rapid-sportpálya mel- 

lett. (9274) 

Keresünk azonnalra 

Jelentkezzék Timisoara III., 

Lanovary-tér 1. szám alatt, az 

udvarban levő műteremben. 

KERESÜNK azonnalra szoptatós dadát. J
e- 

lentkezzek Timisoara III., Lahovary-tér 1. 

szám alatt az udvarban levő müteremben
. 

IRODAI GYAKORLATTAL tisztviselőnői 

vagy pénztárnoknői allást keresek. A
jánla- 

tokat „Irodai gyakorlattal jeligér
e a timi- 

soarai kiadó továbbit. 
(9200) 

CP sáp-adb.a. araa 
Tavbeszéő 23-o4. Inr, Nr. 9616.1989 

Előadások 3, 5, 7 és 8 ólakor 

Ma bemutató. Olasz zenés vigjáték 

Alkalimmi feleség 
VIVI GIOI a tőszerepben 
Nagyszerü 1i mremek. 

ÖZLETHELYISEGET keresek lehető- 

leg a Józsefváros főbb utvonalán. 

ulgyanott 34-es pezsaniki bunda eladó. 

Timisoara IV., Ásanesti-tér 2., I. em. 4. 

(9290) 

HAROMUVESNEK való, sötétkék boy- 

kabát sapkával, mackónadrággal, eladó. 

Timisoara, III., Mihail Gaspar-utca, d. 

Hatos lakrész. (9289) 

UJ öltöny, 13 éves fiugyermek részére, 

eladó Timisoara, III., Mihai Viteazul- 

körvt 7. szám, legalsó csengő. (9105) 

28-30-AS, gyermek-hócipő, bőr-iskola 

táska, használt gyermekkocsi, kifogás- 

talan, fehér gumikkal, eladó. Tim goara, 

II., Matasarilor-utca, 36. (9281) 

ELADÓ női télikabát, fekete, tiszta 

gyapjuszövet, duplán vattelinozott, róka- 

premmel. fimisoara, II., Titu Maiorescu- 

utca, 22/a, 4. ajtó. 

VADONATUJ, békebeli szövetből készült 

fekete zakó-kabát és mellény előnyös áron 

eladóo. Timisoara, IV., I. C. Bratianu-utca, 

26. szám. Baum szabó. (5380) 

ELADÓ 2 pár uj férficipő, 29-es és 40-es
 

számuak, ugyanilyen magyságu csizmák, 

iovabbá takaréktüznely és egy szövött 

150/200 cm méretü gebelinkép. Timi- 

soara, I., Petre Carp-utca, 9. A házmes- 

termnél. (9268) 

HA NEM SÜT a takaréktüzhelye, vagy 

cok tüzelőanyagot fogyaszt, szakszerü- 

en kitapasztom. Lap utján házhoz me- 

gyek. Gál, Timisoara-Temesvár, III., 

Borumbeseu-utca, 19. szám. (9272) 

BILIÁRD márványlappal, jó rugalmas 

Timisoara, IV., Dimitrie Sturdza-u. 52, 

BARNA tálikabát és sportkocsi eladó 
Mahler Timisoara, I, Lonovics-utca, 2., 

III. emelet. (9270) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, vajszinü, 

nagyon jó gumikkal, olcsón eladó. Ti- 

misoara, IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. 
(4451) 

TAKARMÁNYREPA, 25-30 métermá- 

zsa, eladó. Comuna Plopi-Kardostelep, 

224 szám. A vikend-strand mellett. 

(5379) 

ELADÓ férfinek való nagyon finom, fe- 

kete télikabát, fekete selyembéléssel. 

(4417) 

GLCSON eladó fehér leányszoba, kony- 

babutor, jégszekreny, narancsszinü, há- 

romrészes, és kétajtós ruhaszekrény, 

asztalok, székek, ónémet szekrények és 

márványlapos mosdó, fásládák, lámpák, 

öntöttvas üst és üstház, füstcsövek, zsir- 

bödönök, uborkás- és borosüvegek, házi 

befőzésü izek, gyönyörü keményfa-ebéd 

lő és egyéb holmi. Timisoara, III., Tu- 
dor Vladimirescu-sor 7, 2. ajtó. (9063) 

FIZETŐ- ées tanulóleányokat felfogad a 
Deina-szalon. Timisoara I.,, Paulescu- 
otca 2. szár, I. em. (9394) 

KERESÜNK egy igazgató részére kétszobás 

lakást (lakrészt. aki jó bért fizet. Kiadó: 

egy kétszobás lakás és egy iroda. Keresünk 

árufedezetre pénz-kölcsönt, havi 20-40.000 

lej haszonrészesedésre. „Casagent", Timi- 

soara, II. Maresal Joffre-utca, T. Távb: 

43.-89 Inreg, nr 269/11867/1942. (92358) 

16. ajtó. 

HOSSZU bőrkabát. keveset használt, közép- 

termetre való, eladó. Megtek.nthető napon- 
ta 8-10 óra között. Timiseara, III., Lidia- 

utca, 51. (9263) 

ELADÓ tiszta bőrből készült könyvtáska 

(háti) és egy pár 33-as barna, gyermek ré- 

szére való félcipő. Dr Petculescu. Timisoars 

II., Miron Romanul-utca, 8. (9267) 

FAVAÁGÓGEP és oldalas kocsi eladó. Timi- 

soara, V., Ronat, Magdi-u. 12. szám. (9260) 

ME DOBD EL 

DÉLI/IRLAB . 

ADD ODA 
másnak is, amikor 

magad már 
elolvastad! 

kerettael (mantiell) hat elefántcsont- 

golyóval, 50.000 lejért eladó. Cim a timi- 

soarat kiadóhivatalban. (4450) 

ELADÓ 44-es bakancs, továbbá női, és 
férfi-télikabát. Timisoara, IV., Berthe- 
lot keruüt, 2., 2 ajtó. (9278) 

ELADOK szekrények, kerevetek (divá- 
nyok) korszerü ebédlőszekrény, fest- 
mények, tükör, régi müvü szalon-butor- 
zat. Timisoara. III. Bihor-tér, 7. Vágó- 

EGY FEKETE női szvetter, majdnem 
uj elcserélhető vállkendőért, vagy eladó 

3000 lejért. Timisoara V., Closca utca 9, 

4. ajtó. 

FIATAL HAZASPÁR butorozott szobát ke- 

res konyha- és fürdőszoba-használattal. 

Ajánlatokat „Villamostól nem messze'" jel- 
hidi megálló. Megtekinthetők 12-5 óra 
között, igére a timisoarai kiadóba kérnek. (9000) 

FORUM-MOZI. ARAD 
—— 

imreg. Nr. 788-942. 
7 és 0-kor 

lávbeszélő 20-10. 
"lőadások . . 

éneklő kanárimadarak el- 
Sft. Sefia-tér, 2 A 

tSzilágyi-utca folytatása. 

ELADÓ uj divatos, átmeneti ferfikabát, női 
bársonykabát, 40-42-es női hócipő. Timi- 

a, II. Maresal Jeffre-u., 7., 1. ajtó 
(9266) 

Cosma-u,, 7. T em, 4 Megtlekinthe 
ök csak vasárnap. (Sz46) 

nől géppel között kabátka (dzzem- 
r). Megtekinthető Timisoara, III.,, Corbu- 
u, 12. cim alatt 

őből ujat készit Szüts, Timi- 

Ma bemutató Az vad tegkacagta óbb vigjátéka, ele humorral 

Botrány Nápolyban 
A főszerepben Vana Vani, Maria Jakobíni, Carlo Panderlani. 

FEKETE, női perzsabumda, jó állapot- 

ban lévő, eladó Megtekinthető Timisoa- 

ran, a Stumper-cégnél. (9279) 

ges urinő részére. Cim: Timiscara, IV., 

Tancu Vacarescu-utca, 4. Alice"-kalap- 

szalon. (92786) 

ELADÓ egy kifogástalan állapotban levő 

39-es női sárcipő. Megtekinthető a timisoa- 

raj kiadóban. 

NAGYON szépen mosok, vasalok 300 
iaeoncvici Loga-kérut. 20, 3. 

szint, jobbra. (5282) 
ledes napidijért. Timisoara, IV., Came- 
Hici-utca, 19., 4. ajtó. 

TFLJES ellátást keresnek idős, egészsé- 

(9273) 

HEGEDU 34-es, kitünő hangu, 35 éves, 
eladó. Megtekinthető: Calea Aradulmi 
(Brautfahrt-csárda mellett), Str. Liege 
8 szám alatt. 

ELADÓ fekete férfi-télikabát, kifogás- 
talan női-, és leány-kabát, női ruhák, 
férfjöltöny, 43-as tiszti csizma. Timisoa- 

(5376) 

VALASZTÉKOSAN butorozott szobát ke- 
resnek. Központi fütés vagy cserépkályha 

ra, I., Regina Maria-körut 8, III. em., 8. 

RÖMIKŐ, uj, táblákkal együtt, Pebegáz, 2 

lángu gázforraló, uj csillárok stilusos ebéd- 

1ő-butor eladó. Gáborné, Timisoara, III., Ti- 

motei Cipariu-utca, 5. (9261) 

GYERMEKHOCIFÖT, fehéret, 24-es, ven 

pének. „Tempo", Timiscara, IV. General 

Dragalina-tér, 6. Inreg nr. 283/7026/953. 

(S244) 

MEGBIZHATO mindenest, 3 szamélyhez jó 

fizetéssel felfogadnak. Jelentkezni: Timi- 

soara, IV., Dimitrie Sturdza-utca, 48. D. u. 

2 2 óra között és este 6 órakor. (9245) 

Folyóíratunk a 

HAVI SZEMLE 
dMMzd t MTMTATMTÁTAt kerat ami ogyl ynadats 

Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu No. 2-4 

GYERMHHKKOCSI, világos, kétrészes re 
dönnyel, olcsón eladó. Timisoara, III., Vladi- 

ca Badeseu-utca, 10,, 3. ajtó. 

ELADOK házakat, szántófeldeket, szőlőket, 
szilvásokat stb. Rancu Vasile, Li R 

gele Ferdinand-u. 43. 

70 ámapotban levő páncélszekrény, 3-as 

legyen bemne. Ajánlatokat "Hétezer' jel- 
igére a timisoarai kiadóba. (9215) 

mu, eladó. Érdeklődni Dr. Suciu Val 

védnél, Radna, Aradmegye. 
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